

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve

Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünnepnapon
kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budai-nagy-útcza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Tojáskereskedés.

A mai megváltozott viszonyok között a szülőknek végtelen gondot okoz, hogy serdülő leányuknak minő tanácsot adjanak a kenyérkereseti pályára megválasztásánál. A tanítónők száma évről-évre rohamosan nő, úgy, hogy alig remélhető, hogy az újabb generációból kikerültek képezdeik növények mindegyike ezen a pályán csakugyan értékesítse sok fáradság árán szerzett tudását. A közhivatalok szobáiban növekedik a dolgozó nők serege, posta és telefon nem győzi elutasítani a helyet keresőket és szomorú, hogy még a vidéki leányok is nagyrészt Budapestre sereglenek abban a reményben, hogy itt, a boldogság hazájának vélt nagy városban több sikert érhetnek el. Arra most nem terjeszkedhetünk ki, hogy eseteljük azt a sok kísértést, amely itt fogadja őket s azt az erkölcsrontó hatást, a melyet a családkör hiánya annyi fiatal lelkre gyakorol. Célunk csupán az, hogy rámutassunk egy olyan kereseti forrásra, amelyet nálunk kiaknázni még meg sem kíséreltek, de amelynek révén a külföldön igen nagy anyagi hasznot tudtak elérni.

Ez a kereseti forrás, amelyet vidéki leányainknak figyelmébe ajánlunk, a baromfitenyésztés okszerű módja és a tojáskereskedés.

Nagyanyáink idejében a baromfiudvar sok büszkeségnek és igyekezet-

nek tárgya volt. A falusi uriaszonyok között vetélkedés folyt, hogy vajjon az udvar tollas népe, az akkori szólásmód szerint »aprómarha« hol szebb, hol számosabb. A baromfi tenyésztésére akkor már csak azért is reá voltak szorulva, mert mészárszék, szatócs néha órajárásnyira volt a nemesi kuriától s a magyar vendéglátás korában, mikor még szekéren, vagy legfeljebb dilizsánszon utaztak az emberek, sohasem lehettek biztosak arról, hogy ebédre, vacsorára, sőt éjjeli szállásra is nem telik meg a ház hivatalan, de mindig szívesen látott vendéggel. Ilyenkor persze a baromfiudvar volt az egyedüli kisegítő forrás, ahol a szolgálók nagy vérengzéseket vittek véghez. Arra persze akkoriban nem gondolt volna senki, még a legtakarékosabb nagyaszonny sem, hogy a baromfiból, vagy tojásból a házi szükséglet fedezésénél egyéb hasznot is huzzon.

Azóta változott a világ. Haladnunk kell a korrallal és ma, amidőn a megélhetés kérdése mind több és több helyen üti fel fejét, arra kell igyekeznünk, hogy megkeressünk és hasznunkra fordítsunk minden olyan forrást, amelyből egynek egynek megélhetését biztosíthatjuk.

Tekintetünk, mint már annyiszor, újra a kis Dániára irányul. E napokban kezünkbe került egy kimutatás, amely szerint 1870-ben a dániai tojáskivitel 20.000 koronát, 1898-ban 12 millió 700.000 koronát és 1900-ban

18.110.000 koronát jövedelmezett. Még harminc évvel ezelőtt a dán paraszt semmi gondot sem fordított a baromfi tenyésztésére, 1880-ban azonban a gabonakivitel annyira megcsappant, hogy ma már külföldi gabonával fedezik a hazai szükségletet és a kukoricaimport óriási lendületet vett annál inkább, mert ez nem esik vám alá. Ekkor jutott eszükbe az, hogy a megvetett baromfiból talán hasznot is lehetne huzni. Az érdeklődés az 1878-ban alapított baromfitenyésztő-egyesület ébresztette fel, amely díjakkal tüntette ki a minta baromfitenyésztő udvarokat. Régebben szokásba vették már azt, hogy a friss tojást, nem drb, hanem sulyszámra fizették, természetes tehát, hogy az igyekezet minél nagyobb tojások elérésére fordított. A dán baromfitenyésztő és tojáskiviteli társaság reformálta az egész tojáskereskedelmet olyképpen, hogy az országot kerületekre osztotta. Minden egyes kerületben külön tojásgyűjtő és elárúsító szervezetet állítottak fel. Minden egyes szervezetnek száma van, hasonlóképpen minden egyes szervezetnek tagnak is, amely számmal minden egyes tojást lebélyegeznek, úgy, hogy aki egyszer csak egyetlenegy záptojást szállított, 6—11 márka büntetést fizet. A dán tojásértékesítő szervezet 400 kerületre terjed ki és egy központtal bír. 1903-ban a tagok száma 23.000 volt. A részjegy értéke 50 ö, körülbelül 56 fillér. A tagok szavatossága tiszteres. Az alapelv az

TARCA.

Egy élet.

Irtai: Lux Terka.

Eszre sem vette, mikor a doktor belépett hozzá. Fenn ült az ágyban s a takaróján szétterítve az új szeszgyár részvénytársaság programját olvasta. Nagyon rosszul olvasott, de azért mindent megértett szóról-szóra.

— Hát mi a baja, Zlatár ur? — szólította meg a doktor az olvasásba merült vén esehet, amint megállt az ágya előtt.

Zlatár egyet sóhajtott, egyet nyögött, végigsimított kezével a homlokán, a szeszgyár részvénytársaság programját összehajtotta s lefeküdt a párnákra.

— Beteg vagyok, — nyögte végre, mikor mindezzel készen volt.

— Azt látom, — szólta a doktor. — Hát mi a baja?

— Meghalok, — felelte mély meggyőződéssel Zlatár Mátyás.

— Azon módon, — mosolygott a doktor s leült az ágy mellé. — Pedig nem szeretne meghalni, mi?

— Nem, — mondta elgondolkozva a vén eseh. — Szeretnék örökké élni.

A doktor kacagott.

— Teringettét, Zlatár ur, maga tréfás gyerek! Dehát ilyen dús gazdag ember megszerezheti magának azt a gyönyörűséget, hogy örökké éljen.

Zlatár megkapta a doktor kezét és lázasan nézett rá.

— Hogy élhetek örökké? — kérdezte mohón.

— Hagyja a vagyonát jótékony célokra s az emléke örökké élni fog a szegények szívében, — felelte szárazon a doktor, elundorodva a vén eseh möhő életvágától.

Zlatár esalódottan engedte el a doktor kezét.

— Soha! — felelte dühösen. Nekem se adott soha senki egy krajeárt se. Jótékony célra! Talán bizony iskolákra, mi?

— Arra, — intett a doktor. — Ez a legnemesebb célja az adakozásnak.

Zlatár elkéült mérgében s dühösen felült az ágyban.

— Hát nézze, doktor ur, — rikácsolta — maga azt hiszi, hogy amit én keservesen szereztem, azt bolondok házána építésére hagyom? Mit, maga rázza a fejét? Hát az iskola nem bolondok háza? Hát nem több okos ember volt, mikor még nem volt annyi iskola? Nem több becsületes ember volt, mikor még nem volt annyi templom? Mi? Hát tanított

engem valaki egy betű írásra, vagy adott nekem valaki csak egyszer is egy darab kenyeret? Nem adott, senki se adott, doktor ur . . . Mikor mint vándorlólegény bejöttem Magyarországra és utközben az éhség koldulásra fanyalított, mindenütt azt mondták: dolgozzék! . . . És dolgoztam. Dolgozzék minden ember és ne akarjon erőnek erejével megbolondulni!

— Szép, szép, — hagyta rá a doktor — csak azt szeretném tudni, ha meghal, mit csinál a millióival? Vagy a kint-tár gondviselésére bizza?

— De nem halok meg! — kiáltott a vén eseh ingerülten.

— Csak esőndesen, — csitította a doktor. — Az előbb egész meggyőződéssel mondta, hogy meghal, most meg, hogy nem. Az előbbi bizonyosabb. És ha meghal, ki lesz az örököse? Nem gondolkodott még erről? Ninesenek rokonai, vagy gyereke?

— Nines, nines, — tiltakozott Zlatár. — Pedig úgy beszélnek, hogy egy fia volt. A gazdasszonya volt az anyja. Régi mese. Van vagy huszonöttestendő . . . Igaz, nem igaz?

— Nem igaz; nem az enyém volt.

— Jó. Most állapítsuk meg a diagnózist. Mióta beteg?

— Zlatár gondolkodott. — Azt hiszem, amióta élek. mindig

áru jósága, frissége. Egy kerületi szövetkezet négy napnál tovább nem tarthatja magánál az árut, hanem a központhoz küldi át, mely újabb négy napon belül eszközli a kivitel. Érdekes tudnunk azt, hogy Dánia tojás-exportjának nagyrésztét az angol „Wholesale” beszerző szövetkezeti központ veszi át, úgy, hogy itt már megvalósult a nemzetközi szövetkezetek szövetségének azon célja, hogy a külföldi szövetkezetek között üzleti összeköttetést hozzon létre. A kivitel, amely 1895-ben 80.000 kiló volt, már 1899-ben 2,496.000. 1903-ban a szövetkezet 4 és fél millió márkáért értékesített tojást és 4 és fél millió márkáért baromfit. Az első évben a közpon a tagoknak a tojás kilójáért 67 fillért fizetett, 1899 óta pedig 88.5. A baromfitenyésztő szövetkezet arra ügyel, hogy csak jó fajta baromfit tenyésztsenek s hogy a ketrecek minél világosabb helyeken tartassanak, minekutána bebizonyult, hogy ez befolyással bír a tojások mennyiségére. 1902-ben a tojás-kiviteli szövetkezet 15.000 szövetkezet terményeit közzvetítette.

Egy dán kisközgazda felesége volt az első, aki rendszeresen kezdett foglalkozni a tojáselárusítással. Az év végén bebizonyult, hogy az ő tyukjai nagyobb hasznot hajtottak a férje teheneinél. Ez a tapasztalat arra bírta őt, hogy már a második évben 600 tyukot állítson be. Az ocsut és kukoricát a férjétől vásárolta. Az első évben a tiszta jövedelem minden tyuk után három márká volt, úgy, hogy az év végén a 600 tyuk 1800 márkát jövedelmezett. Az ilyen példának köszönhető az, hogy az 1898-iki statisztika szerint Dániában majdnem 900 millió tyukot tartanak.

Ugy hisszük, hogy ezen a téren a mi fogyasztó és értékesítő szövetkezeinket lehetne igénybe venni. Nem kellene egyebet tenniük, mint összegyűjteni a falu friss tojásait;

beteg vagyok, — mondotta esendesen — de sohasem feküdtem, csak most, egy hét óta.

A doktor összeráncolta a homlokát. — Egy hét óta fekszik és csak most hivat!

— Azt hittem, hogy elmulik, máskor is voltam így.

— Így még nem volt, — mondta a doktor szárazon, mikor megvizsgálta az öreget. — Nos tehát, kedves Zlatár ur, hallgasson meg nyugodtan. Miután önnek senkije sincsen, akit sajnálna itt hagyni s miután edzett lelkű férfi, megmondhatom, hogy mi baja van és hogy mi vár rá. Évek óta asztenikus lázai vannak a rossz táplálkozástól és az erejét meghaladó, folytonos munkától. Most azért fekszik egy hét óta, mert nincs ereje, hogy felkeljen. Nem is igen lesz már. Asztenikus tüdőgyulladás van nála készülében s ebből aligha fog kilábalni. Azért is figyelmeztetem, hogyha jó keresztény, most már többet törődjék a lelkével, mint a testével és igyekezzék a millióinak jó helyről gondoskodni.

(Vége következik.)

ennek a módja nagyon könnyű. Mikor a gyermek az iskolába megy, kicsiny kosarában magával viheti az előző napi friss tojásokat. Ahol fogyasztószövetkezet nem létezik, a tojásgyűjtést szívesen magára vállalná a falusi tanító. A tojásokat megszámolná, súlyukat és a tenyésztő nevét jegyzékbe venné, közköltségen beszerzné a tojás szállítására szükséges ládácskákat, amelyekkel szívesen szolgálna a Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezet s a legközelebbi városban nehézség nélkül akadnának olyan kereskedőre, aki a friss tojást minden héten szívesen átveszi. Sőt mi több, ez hajlandó lesz arra is, hogy a tanítónak a tojásgyűjtésért némi díjat biztosítson. Dániában ott, ahol a tanyák távol fekszenek egymástól, a szövetkezet házaló ügynöke utazza be szekereivel a vidéket s minden házba beszól, nincs-e friss tojás? Mindjárt ott a helyszínen leméri a tojások súlyát s a kisközgazda átveszi az érte járó összeget. Kiszámíthatatlan, hogy ha így járnánk el mi is, rövid idő alatt milyen lendületet venne a baromfitenyésztés és nem egy kisközgazdának bevételét szép mellékjövedelem szaporítaná. Akkor két eredményt érünk el. Elsősorban azt, hogy a falu fogyasztószövetkezte igazában értékesítő szövetkezet lenne, ami a tagok ragaszkodását nagyon természetesen, hogy fokozná. Másodszor eljuttatnánk oda, hogy a falusi fiatal lányok, még azok is, akik nagyobb műveltségre tettek szert, nem vágyakoznának ki a szerény falusi körből, ahol könnyen, kevés fáradsággal szaporíthatnák a család jövedelmét.

Megszűnne akkor az a szomorú vándorlás a nagy városba, amely annyi nyomornak és erkölcsbomlásnak okozója, hanem megerősödnek a tűzhely ott a falun, ahol a házak körében maradna a család büszkesége: a nagy leány. Vidám kedélyét, leányos ártatlanságát is jobban megőrizné ott, mint a városi túlszűfolt irodákban. K. K. J.

Politikai hírek.

* **A politikai helyzet.** Budapestről jelentik: Mig a pünkösdi ünnepeket a legteljesebb politikai szélesedé előzte meg: annál erősebben hallatszik most már, hogy a korona erélyesen akarja végérvényi a hosszan elhúzódó válságnak, melyből sem az ország, sem az alkotmány semmi hasznot sem láthatott.

Mint budapesti tudósítónk Bécsből értesül, most már szinte kétségtelen, hogy báró Fejérváry Géza lesz a miniszterelnök és egyúttal pénzügyminiszter is s így ő lesz az, aki ellenjegyzni a király döntését a kvóta kérdésében. Lehetségesnek tartják, hogy a közbejött haláleset egy-két nappal elodázza a kinevezést; de a király lejtövele előtt okvetlen meglesz. **A kabinet kinevezése és a jelenlegi kormány fölmentése most már teljesen biztos.**

Tegnap a következő hivatalos értesítést adták ki: **„A Tisza kabinet fölmentése és egy új átmeneti kabinet kinevezése már a legközelebbi napokban meg fog történni.”**

* **A király Budapestre jön.** A király vasárnap délelőtt Budapestre érkezik, hogy József királyi hereg temetésén jelen le-

gyen. Délután négy órakor részt vesz József főherceg temetésén, este 6 órakor pedig visszautazik Bécsbe. Utazása tehát teljesen független a politikai helyzettől.

Világ folyása.

** **Nemzetközi művészeti kongresszus Velencében.** Velence polgármesterétől átiratot kaptunk, melyben közli velünk, hogy szeptember 21—28-ig Velencében az ottani nemzetközi műkiállításal kapcsolatban **nemzetközi művészeti kongresszust fognak tartani.** Egész Európa képviselve lesz e kongresszuson — mint a beküldött prospektus mutatja — a legkiválóbb nevekkal, akik közül csak az olasz *Boito*-t, a német *Lichtwark*-ot és *Tschudi*-t, az angol *Rossetti*-t, a belga *Lemonnier*-t, a francia *Sizeranne*-t említjük; Magyarországot *Radisich* Jenő képviseli. A kongresszus a művészeti oktatás, a művészetek népszerűsítése, a szépzénekek a modern élet követelményeivel összhangba való hozatala, az esztétikai problémának a szociális problémához való viszonylata körül fog mozogni; kiemelkedő pontja pedig lesz Velence hódolata *John Ruskin* emléke iránt, amely alkalommal *Robert de la Sizeranne*, a nagy francia esztétikus, *Ruskin* gondolatának legékezesülőbb és leghívebb magyarárzója fog a Doge palota nagytermében emlékbeszédet tartani. A kongresszus tudományos munkásságát vidám, derült velencei ünnepélyek fogják színessé tenni.

Hírek az országból.

= **Uj képviselő.** Töke-Terebesről jelentik, hogy ott *Dessewffy* Emil gróf disszidens a tegnapi képviselőválasztáson egyhangulag képviselővé választották. A kerületet azelőtt *Andrássy* Tivadar gróf képviselte szintén disszidens programmal.

= **A gyümölcsfa behozatala ellen.** A földművelésügyi miniszter tekintve, hogy még mindig igen sok gyümölcsfa vadallant hoznak be külföldről, holott azokat itthon lehetne nevelni, utasította az állami faiskolákat és kertmunkásiskolákat, hogy ott, ahol elegendő terem, gyűjtsék össze a különböző vadgyümölcsfák magvait. Ezeket a magvakat szétosztják az egyes állami faiskolák közt gyümölcs vadeseget nevelése céljából.

NAPI HIREK.

†
József főherceg halála.

A mai lapok egyértelmű mély gyászszal siratják el a legmagyarabb főhercegnek elhunytát. Kiemelik mind, hogy nemcsak állandóan közöttünk lakott, hanem nyelvében, érzéseiben, szokásaiban a legszorosabban összeforrott velünk. Noha katonának nevelték őt is, mint minden Habsburg főherceget, nem volt polgári erény, mely hiányzott volna belőle és alig van közéletünkben tér, alig van jótekonysági és társadalmi intézmény, amely az ő kezdeményező és serkentő rokonszenvét, mindenkor pártfogó és munkakész tetterejét ne érezte volna. A katonai tudományokon kívül, mint magas képzettségű szakember tűnt ki a botanika, a tüzoltás, a gépészet, a tengerhajózás, a mezőgazdaság és főként a kertészet terén. A cigány nyelvről irt nagybecsű munkájával kitűnő nyelvésznek mutatta be magát s oly tökéletes latinsággal irt és beszélt, amely manapság már a legnagyobb ritkaságok közé tartozik.

Katonai szolgálatának egy kisebb részét Kecskeméten töltötte s nemesak ő hagyott itt kedves emlékeket maga után, hanem ő maga is a legkedvesebben emlékezett vissza az itt töltött napokra. A halálos híre utcainkon megjelentek a fekete lobogók s mint értesülünk, Kecskemét városa egyébként is kiveszi részét az országos gyászból. Testületileg képviselteti magát a temetésen s koszorút helyez a ravatalra.

A holttestet bebalzsamozzák és Budapestre hozzák s ott fogják a családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

Kecskemét, június 14.

— **Rekviem József főhercegről.** József főherceg elhunytával a nemzetet ért országos gyászból Kecskemét város is osztozik. Holnap reggel 9 órakor gyászmise lesz a megboldogult lelki üdvéért a róm. kath. nagytemplomban, melyen a városi előjáróság s a helyi tisztviselők testületileg résztvesz.

— **Huszonöt év Szondy Károly** tűzoltó őrparancsnok július 29-én, **Kósa János** csővezető pedig június 20-án üli meg szolgálatba lépésének 25 ik évfordulóját. A városi tanács ez ünnepélyes alkalomkor jutalmazásukra a tűzoltó parancsnok javaslatára előterjesztést tesz, ugyancsak intézkedik, hogy a jubiléumok az országos tűzoltószövetség által alapított 25 éves szolgálati éremmel is dekoráltassanak. Meg vagyunk róla győződve, hogy a város közönsége nem fogja elmulasztani az alkalmat, hogy a becsületes, kitartó munkásság iránt érzett elvárható elismerésnek ezuttal is kifejezést adjon.

— **Uj magyar nemes.** A belügyminiszter a mai nap folyamán értesítette a polgármestert, hogy Ófelsége a király a kecskeméti származású **Haraszti (Helsing)** Tivadarnak és törvényes utódainak a **Szelvényi** előnevet s a magyar nemességet adományozta, kiváló érdemeinek elismeréséül.

— **A román király átutazása Kecskeméten.** Tegnap délután Károly király, Románia uralkodója utazott keresztül a kecskeméti állomáson. Külön vonat hozta királyt, aki már törődött, igen komoly arcú öregember. Iróasztalán ült s lapokat olvasott. A román külön udvari vonat miatt tegnap az orsova-szeged-budapesti vonalon az összes vasutak késtek, különösen a déli budapesti gyorsvonat.

— **Iskolai ünnepély.** Nagyszámu közönség jelenlétében tartotta meg tegnap délután az ev. ref. főgimnázium évzáró-ünnepélyét. A gondosan összeválogatott műsor minden egyes száma az ifjúság vezetőinek jeles készségéről s a növendékek sokoldalú képességeiről tett tanúságot. Különösen nagy tetszést arattak az énekkarok összevágó és finoman árnyalt előadásai: **Gaal** Ferenc olasz dalai, **Lányi** Ernő három eredeti magyar dala és a **Gőzhajón** című erőteljes szép svéd ének. Az intézeti zenekar **Hadik** öbester nótáját és **Linka Camillo Rákóczi emléke** c. szerzeményét játszotta stilszerűen. Az énekkar betanításáért **Mihó** László karnagyot, a zenekar vezetéséért pedig **Farkas** Kálmán főgimnáziumi tanárt illeti föltétlen elismerés. Előnyösen tünnek föl hatásos, ügyes szavataikkal **Fazekas** Károly VIII., **Szigethy** Károly VII. és **Tornyos** György IV. osztályu tanulók. Az ünnepély keretében hirdette ki Katona Mihály igazgató az ösztöndíjak, jutalmak és pályázatok ezidei nyertesit is. A gazdag alapítványokból most is több ezer koronát osztottak ki az intézet szorgalmas tanulói között.

— **A szentkúti bucsu.** Pünkösdi ünnepén volt e vidék egyik leglátogatottabb bucsujáráhelyén Szentkúton, Felegyháza mellett a nagy bucsu, melyen Kecskemét

ről is sokan vettek részt s a kies hely rendkívüli élénkségnek örvendett. A bucsu alkalmával kirakodó vásárt is tartottak, amelynek nagy volt a forgalma.

— **Uj helyi érdekű vasut.** Szinte minden héten új, meg új helyi érdekű vasutak építéséről adhatunk hírt. A legújabb vasut a tiszaparti inokai, kompátkeléstől Ókéske, Ujkéske, és Kocsér határain át a m. kir. államvasutak vonalának Nagykőrös állomásánál való keresztezésével a budapest—lajosmizsei h. é. vasut Kunszentmiklós—Tas állomásáig fog vezetni; az előmunkálati engedélyt Fülöp Zsigmond szegedi ügyvéd kapta meg.

— **Szerencsétlenül járt tűzoltó.** Tegnap délelőtt a körösi utcán szerencsétlenség érte **Baranyi** János tűzoltót. Dr. Kovács Pál házáról akarta a trikolórt levenni s a zászlótartó vasba kapaszkodott, nem vévén észre, hogy az kijár a falból. A négy méternyi magasságból zászlóztul lezuhant az aszfaltjárdára és súlyosabb természetű zúzódásokat szenvedett.

— **Tűzoltói szaktanfolyam.** A magyar országos tűzoltó szövetség a XIV. országos szaktanfolyamot Budapesten f. évi július 3-tól 22-ik napjáig terjedő időszakra tartja meg. A tanfolyam célja az, hogy a tűzoltás iránt érdeklődőknek mód és alkalom nyujtassék arra, hogy a lehetőleg rövidebb idő alatt aránylag kevés költséggel a tűzoltói szakmában megfelelő képzést nyerjenek. E tanfolyamra június hó 17-ig lehet jelentkezni. A jelentkezők közül 40 tanfolyamballgatónak csoportos ingyenes elhelyezéséről a szövetség gondoskodik. A jelentkezés a magyar országos tűzoltó-szövetség elnökségéhez Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 8. sz. intézendő. A tanfolyamot hallgatni óhajtok jelentkezzenek **Kónya** Imre tűzoltóparancsnoknál, ahol bővebb felvilágosítást fognak kapni.

— **Kecskemét állategészségügye.** Őrs Károly m. kir. állatorvos heti jelentése a következő képet nyujtja Kecskemét állategészségügyéről: A lószállítás Kecskemét össze környeteiből belföldre szabad. Ausztriába a rüh- és takonykór miatt fennálló korlátozások folytán csak miniszteri engedéllyel lehet szállítani. A sertések belföldi forgalma szabad. Ausztriába a sertésvész és sertésorbáné miatti korlátozások folytán csak kivételes engedéllyel szállíthatók. Juhok forgalma belföldön szabad, Ausztriába engedéllyel. A szarvasmarha forgalma ugy belföldre, mint Ausztriába szabad. A ragadós betegségek közül a legnagyobb elterjedést még mindig a rühkór mutatja, egyéb bajok csak elvétve fordulnak elő.

— **Rövid hírek. Elvesztett joujouk.** Kiriák Mihály adótelekkönyvi segédnyilvántartó tegnap elvesztette becsukott könyvalaku arany joujouját. A megtaláló szíveskedjék a tárgyat a rendőrségre vinni. **Ebmarás.** Dinnyés Jenő kis cselédet megmarta Kovács Ferenc matkó-pusztai lakos kutyája; súlyos sebével a pateur-intézetbe szállították. **Megszűnt állatbetegség.** Kunszentmiklós község főszolgabírája értesítette a rkapitányi hivatalt, hogy ott a rühör megszűnt s a község a zárlat alól föloldatott.

A Duna Tisza köz vándorlása.

Irta: **Hanusz** István.

(Folytatás.)

1876 Március végén Kecskemét letti határterületét támadta meg rohamos árral a Tisza, betört a lakiteleki révbe, noha a töltését már két héten át védelmezték. 1895 ben a Kisrétet borította el, a révháznak csak a födele látszott ki az árból. 1899. augusztus 30-án nagy darab part szakadt le a Tiszába óriási ro-

bajjal az ughi révnél a kecskeméti oldalon, a Tisza Ughi rév csárdájának alig 1888. április 7-én pedig áthágta a jobb partját Vidratoroknál Csongrádon alul Szegeden a víz 8—7 méterre emelkedett, de akkor Ányásnál 20000 holdat vett el. Mosorinál 1500, Csurognál 16000 hold került víz alá. Tételen a tiszaparti magaslat nagy darabokban kezdett omladozni; annyira alámosta a folyó, hogy medrébe a jobb paron 200 m. hosszúságban 30 m. széles fatömeg zuhant bele, még házat is temetett el.

A XVI. század második felében Hódmezővásárhelytől Kanizsáig és Beeskerekig, másfelől Nagylaktól Szegedig szabadon kalandozott a Tisza és Maros egyesült vize, számtalan rétet, nádast, füzeset alkotva. (Hadtörténeti Közlemények IV. 380.) A vásárhelyi Hód tava, a melencei, kún madarasi vizállások a közeli folyók elhagyott görbületei, mond dr. Czirbusz Géza. Ilyenek továbbá a torontáli állóvizek p. u. a tót-aradäcsi, a török-beesei, főleg a Sulymos, a Landorftó, a Hosszutó Szentessel, a Foktő laposa, a Baktó, a Ballagitó, a Bodonrét, a Csöpörke, (Kis-Tisza maradványa), a Sintértó, a Kaesafészek, melyekből a víz szárazság idején sem apad ki; Szeged mellett a Patkós tó a Hatyas, a Czompó, a Kutyás, a Nagytó és a Vajtó Csany mellett, a Horgos melletti bűdzsáki és Nagyret láposai, a Sulymos s talán a nagy Dóczy-tó a csongrádi Sándorfalva fölött; ilyené lesz talán idővel a Körös holt ága Csongrád és a serkedi hajlat Szeged fölött. (Földr. Közl. 1891. 254.)

Széles és mély, sokszor egyenes medrek szelik át a vidéket Tiszántul, mint Torontálban a Galaczká, a Körös és Maros közét összekötő Veker és Kórógy.

Magyar Kanizsa határában 1904. július végén hajnali órákban egy tiszaparti szántóföld nagy robajjal 5 métert sülyedt alá hirtelen, a termés is rajta volt még.

Zentán 1902. március 17-én a tiszai hiddal együtt leomlott a rakodó part egy része, másnap a Tiszába omlott a vámház és partszakadás fenyegetett több házat is ott, a görögkeleti szerb templom általaját annyira meglazította, hogy megrepedezett az épület és a lebontása vált szükségessé.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Eladó ház!

Özv. Pócsy Györgyné Budai-nagy-utca 161. szám alatti háza, kedvező feltételek mellett eladó. — A ház két utcái, egy udvari lakásból és tágas udvarból áll, mely gyümölcs, mész, fa, szén stb. kereskedőknek különösen alkalmas. — Ugyanott most **Dr. Hollóssy Kálmán** ur által bérelt két szobás garzon lakás 3343 november 1-től kiadó. 5-5

Steiner Mihály törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A Körösi-hegyben egy 1 és fél holdas szőlő eladó.
Katomatelepen egy holdas szőlő eladó.
A vacsi-hegyben 1 holdas zöldségskert eladó.
Szentkirályon 20 hold szántóföld eladó.
Közvetlen a Körösi-utca és Rákóczi-ut mellett egy ház eladó.
Borbási-közön egy 3 és fél holdas szőlő eladó.
Köncsögön egy 18 holdas szántóföld eladó.
A VI. tizedben egy ház eladó.
A vacsi-hegyben 6 holdas birtok, melyből 800 n.-öl szőlő, 1300 fordított föld, 1 hold herés, 1 és fél hold kitünő zöldségskert, a többi jó szántóföld, sok épülettel, lóhúzó kuttal, eladó.
Budapesttől 1 órányira Nsgos Dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár ur 1900 holdas kitünő búzát termő fekete földbirtoka 5 holdas parcellákban, 5 és fél százalékos amort. kölcsön mellett eladó. Holdja 240—350 forintig.

Ügynökök,

akik **Erzsebet** huzás július hó 1-én 100,000 kor. főnyereménnyel) és más sorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, naponta 10—30 koronát könnyen kereshetnek. Ajánlatok „Értékpapírbank” főpóstatíók 237.

3400—1905. tksz.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 7545/904. szám alatt előterjesztett kérelem folytán,

I. A Kunszentmiklós *Dabas Szabad-szállási Takarékpénztár* végrehajthatónak *Buzás Jánosné* szül. *Szöllősi Anna*, *Tatár Jánosné* szül. *Szöllősi Zsuzsanna*, *Szöllősi József*, *Szöllősi Pál*, kiskorú *Czompó József*, *Juliánna*, *Sándor* és *Pál* elleni 160 korona tőke és jár. iránti kielégítési végrehajthatási ügyében

a) Az ízsáki 1901. sz. tlvki betétben A. I. 1—2. sorsz. alatt felvett és fentebb megnevezett végrehajthatást szenvedettek valamint kiskorú *Szöllősi Sándor* és *Lidia* tulajdonostársak nevén álló 88 korona beesértékű jószágtest, —

b) Az ugyanazon betétben, ugyancsak az előbbeni pontban megnevezettek nevén álló A. II. 1—3. sorszám alatt felvett 893 korona beesértékű jószágtest,

II. Az I. alatt megnevezett végrehajthatóknak ugyanazok elleni, továbbá a Hatvanvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság és a Gyöngyösi Takarékszövetkezet csatlakozóknak az összes telekkönyvi tulajdonosok elleni 160 korona, 9000 korona és 490 korona és jár. iránti követelés kielégítése végett, —

c) Az ugyanezen betétben A. III. 1—2. sorszám alatt felvett a) pontban megnevezettek nevén álló 105. korona beesértékű jószágtest, —

d) Ugyanezen betétben A. + I. sorszám alatt felvett és a fentebb a) pontban megnevezettek nevén álló 106 korona beesértékű jószágtest és pedig mindenik jószágtest a végrehajthatási törvény 156. §-a értelmében egészen, a C. 32. sorsz. alatt 4505/900. számú végzéssel, özv. *Szöllősi Béláné* szül. *Faragó Lidia* javára bekebelezett özvegyi jog terhe nélkül az 1905. évi július hó 1. napján d. u. 3 $\frac{1}{2}$ órakor Izsák község-házánál megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Izsák község-házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének vagy meghatalmazottja kivételével, de csak a fentebb II. c. és d. ingatlanokat illetőleg — mely ezen ingatlanokra bánatpénz letétele nélkül is árverelhet, tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskemét, 1905. évi április hó 12. napján, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál.

3873

(P. H.)

1—1

Üzletház-eladás!

Mivel üzleti forgalmam ma már oly nagy lendületet vett, hogy a Szolnoki-utca 184 számú házam telepe kicsinynek bizonyult

e házamat eladnám

s helyette örök áron vennék vagy bérelnék egy jó forgalmú útczán levő, esakis nagy telekkel bíró épületet. — Érdeklődők lépjenek érintkezésbe

Verő Albert

építkezési és tüzelőanyag kereskedő céggel.

Ugyanott a legszolidabb kiszolgálás mellett az összes építkezési és tüzelőanyagok a legolcsóbb árban kaphatók. 3872—3—2



Kiadó lakás, eladó szőlő.

I. tized, Vásári nagy-utca 218. sz. alatti házban egy 3 szobás lakás előszobával, konyhával, üvegezett folyosóval, pinczével és istállóval, elköltözés miatt, **azonnal kiadó.** — 2 2 szoba buforozva, vagy anélkül is van kiadó. — A görög temető mellett levő, **Máriahegy 14. számú szőlő**, idei terméssel együtt, **azonnal eladó.** Értekezhetni a tulajdonos özv. dr. **Ruttkay Sándornéval** fenti szám alatt, vagy pedig **Vacsihegy 48. szám alatt.** 3846—12—4



Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy **üzlethelyiség, 3 szoba**, konyha, pincze és a szükséges mellékhelyiségek folyó évi **augusztus 1-re bérbe kiadó**, együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-féle sörraktárban, Régi-sétatér.

Eladó ház.

Lakatos-utca 107. szám alatti ház szabad kézből **eladó.** Értekezhetni ugyanott **özv. Grósz J. Gaspárnéval.** 3863—6—3

Gyönyörű fehér arczbört

el lehet érni a világhírű **Hajós-féle ARADI IBOLYA-CRÉME** használatával.

Szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösség és mindenemű arcztisztálanságot varázsszerűen eltüntet.

A párisi és londoni hygienicus kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevéllel kitüntetve.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér. Ibolya-hőgyppor fehér, rózsa vagy krém színben doboza 1 Korona 20 fillér. Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) 1 korona.

Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól!

A bevásárlásnál csakis **HAJÓS-féle** készítményeket tessenek kérni és elfogadni.

— Kapható a készítő és feltalálónál: —

HAJÓS ÁRPÁD gyógyszeráránban Arad, Andrassy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.

Kecskeméti főraktár:
MINTSEK GÉZA
Drogeria a „Vörös Kereszt”-hez.

3788—20—10

A t. gazdáknak örömük lesz, ha cséplésre, az e célra legjobb s legolcsóbb „Ilona” brikett szenet

vásárolják, ára 100 kilogrammnak

2 korona 80 fillér.

Kizárólag kapható:

VERŐ ALBERT cégnél

Szolnoki-utca 184. szám.

3871

Telefon 65.

7—2

Nagy raktár elsőrangú porosz és magyar szenekből.